源于大自然, 是中国的瑰宝, 几千年来为人类医疗、保 健、健康发挥着巨大的作用。根据国内、外对使用中药 的群体各 100 例不同年龄组的患者中进行调查统计。 在国内有31%喜欢使用汤药(茶),69%的人不喜欢服 用,在国外有82%的患者热衷于使用汤药,有16%不 喜欢服用,2%不了解。不难看出外国人在治疗疾病中 更加热衷于天然药品。因为越来越多的西方人在使用 西药的同时,担心着化学药品的毒副作用给身体带来 的伤害,所以他们愿意选择既能治病副作用又小的天 然制品,而天然中药正具备其特长,这正是传统的中医 药在国外发展的巨大潜力。然而,中药材质的粗糙及 煎煮不便等缺点限制了中药的推广与使用。据有关资 料统计,中药在世界的占有率仅有3%,中草药的使用 率更少,其原因是国外对药品有严格的管理,对中药的 准人严加控制。这是中医药走出国门,面向世界的最 大弊端。要想解决这不利因素,单味中药饮片的改进 势在必行。

4 临床实践与研究

我们在临床试验中发现草药的花、叶、茎类,质轻、易于浸泡、药的成份在短时间内即可透发、浸出,但存在着包装不利的因素。根、皮、枝类,质硬、量重,不易于纤维加工,药的成份也不容易浸泡。如果把这类加工成适合泡服的细小纤维颗粒状,便能解决这一难题。子、仁类一般多为细小颗粒,除品种大的需要加工外其余均原样包装等。如车前子、菟丝子、蛇床子、吴茱萸、五味子等。有的方剂也可以采用新式咖啡壶的煎煮,如枝、叶、花、茎类的方药。如果有的方剂中有细、碎末,应用时最好注明使用方法。改进后的单味中药袋

式包装完全能适合每一个患者的使用,有条件的仍然可以煎煮,无条件可以开水泡服。经临床与对照组观察,对感冒、便秘以及各科患者均有较好的效果。在运用清热剂、补益剂、消导剂、和解剂、祛风剂、祛痰剂、安神剂等时,也完全能达到原有的疗效。改进后中药饮片不需特殊制法,浓缩、变性、添加剂等不会影响原有的性能、功效、主治和适应证等。药品的更新只需要运用纤维新技术和另行包装,同样可以适合于口服、外用、制剂、先煎、后下等。

5 讨论

中医的发展加速了中医药现代化的步伐,中药的 改进创造出一项项新科技成果。中国政府把"继承、发 展、创新和国际化"为中医药现代化四项发展目标,将 继承、发展为首要任务,创新、国际化为发展方向。面 临着中药走出国门通关——认可、质检、直观三大重要 关键, 近年来药品的新型加工、用法的改进越来越受中 医药人员的重视。中药改进的方法逐渐增多,新型产 品处处可见,如中药西制、颗粒中药、中西药合成等,一 些制法可能适合现代用药的方式,但不一定符合在世 界发展的需要。中医药的创新、改进,必须要坚持中医 理论为指导,保持中国医学特色,才能适应其在世界的 发展。创新中药为中医药走向世界创造良好的条件。 瑞典中国医药集团研制的新型单味中药就是药品加 工、用法改进,是传统医药与现代化研究相结合的一个 创新。采用科学纤维新技术将原中药饮片进行再加 工,改变单味中药的结构与形状,简便了广大患者的使 用,更适用于中医药的普及。

(2009-02-19 收稿)

经络注血疗法作用机制分析

罗秋燕 袁 青2

(1 广州中医药大学 2006 级博士研究生,510405; 2 广州中医学大学针灸推拿学院)

关键词 经络注血疗法

"经络注血疗法"是指抽取患者自身的静脉血,即刻注射人患者身上的某些穴位,用于治疗某些疾病的一种治疗方法。我们在跟随靳瑞教授从事针灸临床过程中深刻地体会到,这种方法对某些疾病的治疗有着非常显著的疗效。如呼吸系统疾病的哮喘、过敏性鼻炎等;皮肤系统疾病的银屑病、湿疹、荨麻疹等;消化系统疾病的慢性胃炎、肠炎、慢性肝炎、胆囊炎等;运动系统疾病的颈椎病、腰椎病、四肢关节退行性病变,以及顽固性呃逆、神经衰弱、贫血等。

经络注血疗法实质就是穴位注射疗法,它的作用包括两方面,一为血液对穴位及人体的作用,二为穴位注射时针刺对穴位

和经络的作用。经络是沟通人体表里脏腑、传注营卫气血的通路。人体一旦发病,经络首先受损,通道受阻,营卫气血不能输布,脏腑与组织器官为之受累。血液注入穴位上,沿经络系统直达病所,通过这种循经感应传导,而起疏通经络、恢复阴阳平衡的作用。经络注血疗法不仅能治疗局部病症,而且还能治疗脏腑以及与内脏有关的其他疾病。

综上所述,经络注血疗法是通过经络而达到治疗效果的。 从整体观来看,自身血是与自身最为亲近的营养物,把自身血注 人穴位就起到了濡养及治疗经络的作用,从而使经络发挥其正 常功能以调和阴阳、扶正祛邪和疏通经络;从局部的作用来看, 针具刺入穴位产生"得气"感,使经络传导感应,调整虚实。

(2009-04-02 收稿)